

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Agüero, núm. 2.—Soria. No son devueltos los originales. Teléono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Año. Provincias ó fuera de ella... CAPITAL... Semestre... Extranjero, un año... Número suelto... Atrasado... Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Lunes 6 de Febrero de 1922

Toda la correspondencia al Director Apartado número 16.

Franqueo concertado.

PEDID SIEMPRE Coñac Liondor

(Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona)

LAS ELECCIONES

Se llevaron á cabo en nuestra ciudad sin el más ligero incidente, y con un entusiasmo extraordinario por parte de los electores.

Amaneció el domingo, un día triston y despacible á más no poder, capaz de desanimar al más valiente de los candidatos, y á pesar de ello, sin miedo al agua, ni á la nieve, ni al frío, pues de todo hubo en abundancia, los electores se «echaron» á la calle, depositando risueños su voluntad en las urnas de los respectivos distritos.

eran las tres, y ya casi todo el mundo había votado.

Nos lamentábamos, y con razón, en nuestro número último del desconcierto que debía existir entre los directores de la política local al abandonar á otras fuerzas todo un distrito cual el de la Colegiata, y si nuestras observaciones no han servido de acicate al partido conservador podemos asegurar al menos que hemos coincidido.

Surgieron dos hombres del relieve y de la garantía del ex-gobernador civil D. Eusebio Cacho y D. Eduardo Peña, á sabiendas que uno de los dos iría al sacrificio, y así, las fuerzas conservadoras, tardíamente, tuvieron por fin sus candidatos.

Y lo mismo que con los conservadores sucedió con los republicanos en este distrito.

A última hora, se decidió á la lucha el concejal que cesa próximamente D. Antonio Royo el que por cierto en la elección anterior, en el mismo distrito, y seguramente por las mismas causas que dan al traste con la política local obtuvo una mayoría aplastante sobre los demás candidatos, sucediendo ahora todo lo que tenía que ocurrir.

Que los valedores del candidato obrero independiente habían asegurado su triunfo de tal manera, que, aun los candidatos más fuertes tendrían que ocupar un lugar secundario en la elección.

En el distrito del Consistorio la lucha entre republicanos y conservadores ha sido muy tenaz.

Ambos bandos, en lucha noble—á nosotros nos pareció así—llevaron sus energías hasta donde tenían que llegar.

Un dato demostrativo de la lucha, fué la presencia en el distrito de un automóvil que transportó á un elector inválido.

Arriba, en el Salvador, la elección fue un galimatías.

Lucharon con ahinco los siete candidatos de todos los matices: conservadores, demócratas, republicanos, independientes, etc., etc., fracasando casi en su totalidad todos los comentaristas de la elección.

El resultado

Por el Consistorio.

D. Miguel del Río, conservador, 135 votos.

D. Vicente Serrano, republicano, 110.

D. Tirso Febrel, conservador, 98.

Son concejales los dos primeros.

Por la Colegiata.

D. Aurelio de Marco, obrero independiente, 139 votos.

D. Eusebio Cacho, conservador, 115.

D. Antonio Royo, republicano, 60.

D. Eduardo Peña, conservador, 40.

Son concejales los dos primeros.

El Salvador.

D. Julio Molina, conservador, 196 votos.

D. José Antón Pacheco, independiente, apoyado por los republicanos, 183.

D. Bruno Sanz, independiente, apoyado por los labradores, 177.

D. Juan Antonio Gaya, independiente, apoyado por los republicanos, 173.

D. Manuel Ruiz, republicano, 171.

D. Julián Martínez, independiente, 157.

D. Francisco Martínez, independiente, apoyado por los ganaderos, 95.

Son concejales los cuatro primeros.

No ha existido en la elección presión por parte de la autoridad.

Tanto el gobernador civil como el alcalde han observado la más exquisita neutralidad.

En el distrito del Consistorio salieron diez papeletas en blanco, 2 en el de la Colegiata y 3 en el de El Salvador.

Los sorianos, como se ve, no se han abstenido en el cumplimiento de este deber cívico.

Ahora que los concejales cumplan como el pueblo, en justa reciprocidad.

Lo que hizo un candidato.

Debido á la gran benevolencia, á la excesiva benevolencia que con todo el Mundo tenemos en esta pa-

riódico, el lunes último, atendiendo á requerimientos del candidato proclamado por el distrito de la Colegiata, D. Francisco Soria Montenegro, publicamos la siguiente noticia redactada por el mismo interesado, según podemos acreditar:

«Según se nos dice, el candidato proclamado por el distrito de la Colegiata don Francisco Soria Montenegro, en el caso de decidirse á ir á la lucha, lo hará con carácter de independiente, apoyado por algunos concejales y otros elementos que gozan de gran prestigio en el distrito.»

Este señor D. Francisco, ha querido sin duda jugar á los informales, metiendo en un lío á los periódicos, y así, vemos en «El Avisador» del miércoles, esta otra noticia:

«Aclaración.—Nos ruega D. Francisco Soria Montenegro, candidato proclamado por el Distrito de la Colegiata, manifestarnos que no es cierto, como se ha dicho en un periódico local (El Porvenir) que él haya pensado luchar como independiente en las elecciones y con el apoyo de algunos concejales y otros elementos de prestigio. Queda complacido.»

Ahora nosotros: ¿Qué quieren ustedes que digamos á este candidato?.....

POETAS DE «EL PORVENIR»

EPIGRAMAS

Dice Luis que va á ser fraile por no ver el pantalón; le tiene tal aversión de ver las chicas del baile: pues, viendo, que no ve nada aunque la falda es alzada, aboga por los faldones... y, si le objetan replica que... (¡rediez!) hasta una chieca, está bien sin pantalones!

Dijo á un avaro, su novia: —Adios; me voy: dame un beso, (y al oír la decir dame, clamó nervioso).—¡No tengo!

TEOREMA DEMOSTRADO

Que dos medias un par son no admite la discusión; pero en fin, quiero aclarar, la duda con que me asedias.. chieca que está, ya sin medias .. ¡es una chieca sin... par!

Federico de Mendizábal y Garreta Lavín

Otoño de un alma

I Invocación

Hija del Sol: Quisiera tener alas ligeras como las de Eolo, para buscarte en el corazón de este planeta.

II Sombras

En el cielo grandes manchas grises. Las nubes galopaban en sus carros alados, y al pasar volando la Luna, producen sombras en la Tierra.

¡Sombras!
¡Tierra!
¡Tierra!
¡Sombra!

III

La caída de una estrella
¡Estrella que cruzas los cielos dejando una estela de plata!
¿Qué espacios habitas?
¡Estrella que marchas á tu ocaso!
¿No renacerás?
¿No volverás á surcar los espacios infinitos?
Estrella, ¿en qué mundo morirás? ¿Qué mundo será el sepulcro de tu cadáver?

IV

¡Vacío!
¿Que qué me pasa?

Dajadme.
Dajadme.
¿Que qué me pasa?

Corazón... Corazón...
¿Oyes?
Corazón... Corazón...
Responde.
Corazón... Corazón...
Tu también callas
¡Ah!!
¿Qué vacío!

V Creación

Socorradme.
Espacios... Mundos... Dios...
Naturaleza...
Naturaleza... Dios... Mundos...
Espacios...
Socorradme.

VI Caminos

¡Ah! me abandonais.
¡¡Ciego!!
¡¡Si alma ciega!
¿Dónde camino?
¿Qué caminos cruzo?

VII Auroras

E os romperé la tiniebla de la noche.
Su carro de Triunfo cruzará el espacio; agonizará, y, más tarde, al nuevo día, renacerá más hermosa.

Aurora, lleg: esta alma mía hundida en las tinieblas de la muerte.

VIII Ella

Sombra divina.
¿Vienes en mi encuentro?
¿No dices que no me amas?
Huye.
No sacudas el letargo que ha caído sobre mi alma.
Ve que la Aurora ríe á Oriente, ve con ella.
Ella es tu hermana.
Huye...
Huye...
Quizá más tarde nos encontremos.

IX Existencias

Todo Muere... y más tarde renace.
El espíritu no muere... vive, no llega á viejo.
En los espacios el tiempo no existe.

¿No?
¿Todo muere para no reconocer? Sí así fuera callado.
¿No veis, el estado de mi alma?

X El Recuerdo

Te he buscado.
¿Dónde?
En las grandes selvas vírgenes del recuerdo.
y te hallé.
¿Por qué huiste?
¿No viniste á mí en otro tiempo?
En la noche del insomnio he ido en tu busca.
¿Dónde?
¿Dónde?
No se, no se.
Solo se, que no te he hallado.
No volverás.
¿Si?
¿No?
Calla, pobre alma mía

XI Profecía

Sol, no nazcas.
Tu hija no ha vuelto aún.
¿Ah?
¿Naces?
yo no te veré
Seré en el espacio
y volaré alto... alto... hasta llegar á tu fondo.
De él arrancaré á Tu hija y, recobraré mi corazón.

XII Despedida

Adios.
Esfinge Stella.

LA REFORMA AGRARIA

Antecedentes españoles.

Llamada de extranjeros — «La novísima Recopilación» Colonias en Sierra Morena.

«Informes de Olavide»

En la «Novísima Recopilación» (ley I, título II, libro VI) existen curiosísimas disposiciones por las que se concede permiso á los extranjeros «católicos y amigos de la Corona para venir á ejercitar sus oficios en estos Reinos»

Se les concede «si vivieran veinte leguas de la tierra dentro de los puertos», que sean libres para siempre de moneda forera, y por tiempo de seis años, de las alcabalas y servicios ordinarios y extraordinarios, y asimismo de las cargas concejales en el lugar donde vivieron, y que sean admitidos, como los demás vecinos de él, á los pasos y demás comodidades. Y encargamos á las justicias les acomoden de casas y tierras, si las hubiesen menester.»

Al comenzar el siglo XVIII registrase un esfuerzo colonizador meritorio y que afronta por primera vez el problema desaneamiento de pantanos. En esta obra, creada por el eminente cardenal Belluga, obispo de Cartagena, se comprende un sistema de cultivo que alcanza la desecación de cinco mil hectáreas en las poblaciones de Dolores, San Felipe y San Fulgencio, cedidas por él en enfiteusis.

La obra de Belluga fué alentada y consolidada por Felipe IV, el cual, entre otros diversos privilegios otorgó á los colonizadores la extensión del servicio militar durante cuarenta años.

La colonización de Sierra Morena es, sin duda, la más importante preparación, método y eficacia. Patrocinada por Campomanes, Aranda y Olavide, bajo los auspicios del gran Rey Carlos III, consigue traer á España seiscientos colonos católicos, alemanes y flamencos, para repoblar y cultivar extensos territorios de Andalucía.

En 20 de Marzo de 1763, Olavide eleva al Gobierno un documentada notable «Informe» en el que formulaba 38 conclusiones sobre el estado agrícola de las provincias andaluzas.

Vencidas, gracias al tesón y energía del inolvidable Intendente, las numerosas dificultades que surgieron para transportar tan numerosa familias de colonos sedicta por Real Cédula de 5 de Julio de 1777 y la Instrucción de 25 de Junio del mismo año, redactada por Campomanes, todo lo referente á los derechos y obligaciones de los nuevos pobladores y al régimen de las colonias. De estas reglas entresacamos las más interesantes, que dicen así:

(6) Cada población podrá ser de 15, 20 ó 30 casas á lo más, dándole la extensión conveniente.

(8) A cada vecino poblador le dará, en lo que llaman naves ó campos, 50 fanegas de tierra de labor para dotación y repartimiento suyo.

(9) En los collados y laderas re-

Junta Provincial de Socorros

A LOS SOLDADOS DE MELILLA

partirá, además, algún terreno para el plantío de los árboles y viñas y les quedará libertad en los valles y montes para aprovechar los pastos con sus vacas, ovejas, cabras, y puercos y lo mismo leña para los usos necesarios.

(38) Todos los colonos que sean artesanos deban ser provistos de instrumentos de su oficio respectivo para que desde luego puedan ser empleados con utilidad en las colonias.

(41) Se deberá también distribuir a cada familia dos vacas, cinco ovejas, cinco cabras, cinco gallinas, un gallo y una puerca para parir.

(61) No podrán los pobladores dividir las «suertes», aunque sea entre herederos, porque siempre han de andar indivisas en una sola persona, ni menos se han de poder enagenar en manos muertas, según quedó también prevenido, bajo pena de poner en comiso, sin que contra este pueda valer costumbre, prescripción, pensión o lapso de tiempo, por quedar todo ello prohibido con cláusula irritante, ni menos se le podrá poner censo ni gravamen por ser todo ello conforme a la naturaleza del contrato enfiteutico y al más frecuente de celebrarlo.

Según Danvila, en su «Reinado de Carlos II», la colonización de Sierra Morena se hizo con tanta rapidez y eficacia que, al año de dictarse la «Instrucción» de Campomanes, se habían formado 11 feligresías y 13 poblaciones, que albergaban 1.287 familias extranjeras y 287 españolas. En el «Informe» de Olavide se da cuenta de que existen 1.172 casas en las poblaciones y 1.110 en las «suertes» ó colonias, con 11 molinos de pan, 4 de aceite, 5 tahonas, y plantados por los colonos 243.000 olivos, 354.000 moreras, 28.000 frutales, 483.000 vides y 17.000 álamos negros.

Sierra Morena, albergue de las droneras, comarca orial, agreste y salvaje, fué convertida; gracias á la colonización interior, en un extenso territorio cultivado, con 24 pueblos nuevos, 20.000 habitantes y una riqueza imponible de más de 600.000 pesetas, solo en la provincia de Jaén. A ello hay que sumar la de Córdoba, en cuya provincia se formaron 13 pueblos, con 10.000 habitantes y riqueza imponible superior á 90.000 pesetas, y la de Sevilla, con 3 pueblos, 2.400 habitantes y riqueza imponible que no bajaba de 125.000 pesetas.

Cristóbal de Castro.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Los quebrantos comerciales en el mes de Noviembre

alcanzaron á 12.626.722'07 de pesos

El total de los 11 meses del corriente año es, 138.088.180'78 de pesos

En varias correspondencias para EL PORVENIR CASTELLANO, ya he dado cuenta á mis lectores de la mala situación económica que desde hace varios meses está atravesando el comercio en todo el territorio de la República.

A los enormes quebrantos que hubo durante el mes de Octubre último, hay que agregar ahora los que ha habido durante el mes de Noviembre que acaba de finar.

Los quebrantos comerciales originados por los juicios de convocatorias, quiebras y arreglos privados que han sido promovidos durante el

Sesión del día 4.

La presidió D. Luis Posada.

Asistieron los vocales señores Gobernador Militar interino, Casado, Castellarnau, las Heras, Velasco, Olet, Gómez Robledo y Reglero.

Después de ser aprobada el acta de la sesión anterior lee el Sr. Posada varias cartas de soldados sorianos que han recibido el Aguinaldo, y otras, también de soldados de la provincia que no han recibido el obsequio, por culpa, sin duda alguna, del cambio de campamento.

También fué leído ante la Junta un precioso artículo del soldado del Batallón de Castilla, JOSE LAFUENTE, publicado el sábado último en nuestro estimado colega «El Avisador», de cuyo texto se hicieron merecidos elogios. A este soldado se le ha teleografiado así:

José Lafuente,

Soldado del Batallón expedicionario de Castilla, núm. 16.

Esta Junta, hondamente conmovida por vibrante artículo «Gratitud» saluda en V. á los soldados paisanos de ese Batallón y á todos los sorianos que luchan en esas ingratas tierras cuyo valiente espíritu cívico y patriota tan bri-

llantemente simboliza V. ya que levantando su corazón sobre los dolores que le agobian por la pérdida irreparable de la madre, y en su aflicción esta Junta le acompaña, sabe mantener ecuaníme para orgullo de esta provincia, el temple de nuestra heroica raza.

Posada, presidente.»

D. desaparecidos.

Según noticias comunicadas á la Junta por la Oficina de informaciones de Melilla, se conceptúa como desaparecido al soldado natural de Frechilla, Bruno Rupérez Sanz, y á Nicolás Laguna Peromingo, también de esta provincia.

Donativos y socorros.

Al soldado Juan Arriba Cayuela, natural de Lumias, se le concedió un socorro de 25 pesetas y 1,50 diarias, durante el mes que disfruta de licencia por enfermo.

—Para los padres del soldado Valentín Varas López, también de Lumias, se acordó un socorro de 250 pesetas. Dicho soldado, según noticias, ha sido una de las muchas víctimas de Monte Arruit.

—A D.^a Rosario Pardo, residente en el Burgo de Osma, se le entregarán

125 pesetas. Esta desventurada madre llora en estos momentos la desaparición de su hijo en Monte Arruit, artillero Alejandro Lorenzo Pardo.

Ya puede ir viendo el vecindario del Burgo de Osma como apesar de no haber remitido aquel Ayuntamiento ni una sola peseta para engrosar la suscripción de la Junta Patriótica, esta simpática corporación atiende á los hijos de aquella villa con el mismo cariño que á los demás soldados provincianos.

Decimos que es el Burgo de Osma el que no ha querido apoyar económicamente á esta Junta Patriótica y tenemos que hacer una observación.

El honrado vecindario de su agregado Barcebaejo contribuyó brillantemente á tan humanitarios fines, remitiéndonos, á nosotros mismos, el producto de una suscripción.

—Disfrutará también de 25 pesetas y de 1,50 diarias el soldado de Los Villares Eustaquio del Barrio, del Regimiento de Castilla, con licencia por enfermo.

—Se acordó igual socorro, con el mismo motivo, para los soldados Mateo Morales Muñecas, de Alcozar, y Juan Soria Hernando, de Santiuste.

—A los padres del soldado Agustín Moreno Lasayas, que residen en Adradas, se les concedió un socorro de 125 pesetas.

El mencionado soldado figura como desaparecido desde los sucesos de Anual.

—Se acordó un voto de gracias para la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria por su donativo de 250 pesetas.

—El Sr. Castellarnau manifestó que con las 250 pesetas de la Caja de Ahorros, el total de la suscripción asciende á 51.278'55 pesetas.

—También dió cuenta el señor Tesorero de haber recibido 6 equipos completos de las Damas de la Cruz Roja.

Envío de ropas.

Por último, se acordó remitir ropas de abrigo á Juan Arribas Cayuela, de Lumias; á Eustaquio del Río, de Los Villares; á Lorenzo M., de Ambrona; á Mateo Morales, de Alcozar; á Juan Soria Hernando, de Santiuste; á Juan Mateo Gracia, de Bayubas de Abajo; y á Felipe Soto García, de Ituro.

Todos estos soldados están hospitalizados unos, y otros en sus pueblos con licencia por enfermos.

No hubo más en la última sesión.

mes de Noviembre, arrojan un total de capital pasivo de 12.626.722'07 pesos moneda nacional, á estar á los datos que sobre los mismos ha publicado el autorizado periódico en la materia «El Avisador Comercial» que se edita en la capital de la República.

Comparados los capitales pasivos de este mes con su antecesor Octubre, nos dan una diferencia favorable para noviembre, de 5.984.220'91 pesos.

La cifra que dejamos consignada de los quebrantos comerciales en Noviembre, afectó á las diversas provincias y territorios de la República, en las proporciones siguientes.

Capital Federal.....	7.133.577.09
Buenos Aires.....	1.375.407.14
Santa Fé.....	901.983.61
Córdoba.....	444.858.13
Mendoza.....	729.174.89
Entre Ríos.....	422.147.39
Tucumán.....	49.057.71
San Juan.....	69.823.96
Corrientes.....	224.905.34
Santiago del Estero..	319.336.38
Salta.....	169.672.85
San Luis.....	59.647.98
Pampa Central.....	237.767.98
Chaco.....	123.595.99
Río Negro.....	365.826.12

Total... 12.626.722.07

Para que se pueda apreciar también las alternativas de los quebrantos comerciales durante el corriente año insertamos á continuación el cuadro relativo á los once meses que van transcurridos hasta la fecha. Véase.

Capitales pasivos	
(1 de Enero al 30 Noviembre de 1921).	
Meses	§ m/n
Enero.....	11.292.375.88
Febrero.....	9.848.641.48
Marzo.....	10.238.394.41
Abril.....	13.188.215.78
Mayo.....	7.409.832.07
Junio.....	18.182.335.29
Julio.....	12.967.423.50
Agosto.....	14.567.589.54
Setiembre.....	9.255.707.78
Octubre.....	18.610.942.98
Noviembre.....	12.626.722.07

Total.. 138.088.180.78

En el mismo lapso de tiempo del año de 1920, los capitales pasivos arrojaron la suma de 53.329.873.42 pesos moneda nacional, que comparada con la obtenida en lo que va

del corriente año, nos dá una diferencia, en contra, de 84.758.406.91 pesos.

A este malestar del comercio, hay que agregar el descenso que ha sufrido la ganadería, pues los precios actuales se cotizan con poca diferencia con los que existían antes de la guerra. La cosecha no es de las que promete mucho rendimiento este año según las versiones de los más interesados en las zonas agrícolas.

Como pueden ver nuestros compatriotas por los datos y noticias que damos en la presente correspondencia, la situación económica del país, no les brinda muchas felicidades para que se entusiasmen y abandonando el suelo de la provincia se dedican á emigrar á estas lejanas tierras en las que les aguarda muchas inquietudes y desengaños.

A los que durante la pasada guerra se han enriquecido á costa del pueblo consumidor les ha llegado ahora lo que tantas veces se dijo durante ella; que tarde ó temprano, sufrirían también ellos sus consecuencias, y estas son las causas principales del mal estado del comercio, de la gran haja de las ganaderías y del malestar económico en todo el país. Y aquí viene bien repetir aquella frase «de que á cada uno le llega su San Martín»

Juan Durán Nieto

Buenos Aires 4—12—1921.

La extradición de Nicolau.

Bar.in.—El «Berliner Tageblatt» publica el siguiente suelto:

«La cuestión de la extradición de los súbditos españoles detenidos en esta capital bajo la inculpación de ser autores ó cómplices de la muerte del Sr. Dato quedará resuelta estos días por el Gobierno de Prusia.

En la decisión que tome dicho Gobierno sólo podrá influir la cuestión de derecho, no pudiendo, por lo tanto, influir en ella consideración política alguna, ni el sentimiento de horror causado por el asesinato.

El Tratado de extradición hispano-alemán no preve la extradición

sino para el caso de asesinato del Soberano, ó sea del Rey, ó presidente de la República; pero no para el caso de asesinato del Presidente del Consejo.

Opinamos, por lo tanto, que si se contesta afirmativamente sobre si se trata ó no de un asesinato político, no por eso podrán ser entregados los culpables si se trata de un erimán anarquista, pues el referido Tratado hispano-alemán no prevé la extradición para un caso así».

Letras de luto

Ramón Las Heras

Vaya á tí mi último recuerdo: Cuando mejorado de tus dolencias empezabas á vivir, cuando la suerte te hacía sonreír en no lejano porvenir en premio á tus continuos estudios, y cuando dejado de desventuras querías entrar en la vida de halagos y prosperidades, una cruel enfermedad, que la ciencia no ha podido convalerte, te ha llevado al sepulcro.

¡Pobre Ramón! no sólo contabas con el aprecio de tus deudos y familiares, quien ya te conocíamos, alguian más que nosotros te dedica en estos momentos un santísimo recuerdo por el cariño que supiste conquistar.

Has muerto y al morir dejaste entre muchos el recuerdo entre nosotros de tu huella de dolor en nuestros corazones; has hecho nacer nuevas heridas en el de tus hermanos y en el de tu amante padre abras una mayor que el bálsamo de un lejano tiempo curará

Todo Soria te conocía y todos los sorianos en tu hora fatal, la hora de la desgracia presente te han hecho una imponente manifestación de duelo para tributarte el último recuerdo, como prueba al inmenso cariño que te profesaban.

El Centro Telegráfico de Soria, el cuadro artístico de Numancia y la numerosa tertulia de amigos, en unos días de espera y para testimoniar el afecto que por tí sentían han uprimido sus festejos y diversiones en prueba de su admiración hacia tí.

Todos los que llevamos sobre nuestras venas, sangre como la que tu perdiste, en estos momentos te dedicamos el continuo recuerdo, por la desgracia que nos aflige y apena nuestro ánimo.

Al recuerdo de tu padre y hermanos une el de tu primo

Jesús A. Andaluz.

Febrero, 1922.

NOCHE

La noche fué sobre el Hombre, y el Hombre quedó hundido en noche;

y el Alma fué lejana al Hombre: soñaba un país remoto solo hablado en la leyenda, el Hombre era solo, y las estrellas brillaban sobre él más solas en la soledad inmensa de la noche de senos sin fondo.

Una voz le hablaba, le gritaba, le surgía...

—¡Hombre ¿dónde, di, marchan tus pasos?

y los pasos de voz profunda repitieron el grito.

y el Hombre se estremeció, se detuvo... sus ojos desventuradamente abiertos miraron á todos lados, mas siguió su camino.

Caminaba... caminaba, siempre caminaba...

Algún instante se detuvo. algún instante miró aterrado; murmuraron sus labios en sequedad de duelo:

—¡No... no!

y caminaba... caminaba, siempre caminaba.

Buños extraños, cruzaban sobre su cabeza y en un grito arrancado al Alma de la Noche se perdían en negruras de Noche, sombras de sombras...

y, el Hombre siempre caminando, rebuscando en las breñas en las profundas grietas de las rocas parecía una figura tímida Mitológica Ultrahumana;

subía á las cumbres de los árboles, descendía á la cuenca de los ríos, iba... venía siempre en el mismo tra siego histórico.

y el viento semejó acompañarle con la canción de su flauta llena de melodías que cabalgaron en la noche, enroscándose en los añosos árboles rastreando en los páramos estallando en las cumbres...

—¡no, no! repetía el Hombre y sobre todo volaba el estertor del grito de la Noche.

—¡Hombre, ¿dónde, di, marchan tus pasos?

El Hombre volvió á caminar en la quietud del frío de la Soledad:

Las estrellas eran sobre él más grandes;
su titilar más lento;
más frío;
más misterioso;
y el hombre caminaba... caminaba,
más inquieto;
más encorbado:
buscaba en las rocas;
en los árboles;
en los rios;
en los páramos.
y, siempre el grito era sobre él al nacer de sus labios.
—¡Ja, no!

No le quedaba delante más de la montaña de la Soledad:
más de la cumbre del Silencio:
más su fin no se veía.

El Hombre tembló;
tornó su vista en la indecisión hacia el bosque lejano;
hacia el lejano rio;
hacia el lejano páramo;
Aquellos confines sin confines eran las visiones del país de la VIDA.

El Hombre llegaba a la cumbre del Silencio donde solo vió una caverna extraña;

le faltaban las fuerzas últimas:
no podía llegar ya.....
Hizo otro esfuerzo, luego cayó á tierra y quedó como un cuerpo muerto.....

Entonces de la Grande Caverna salió la SOMBRA BLANCA DE LA GUADANA y quiso despertarle diciéndole:

—¡Hombre! ¿Dónde, di, marchas tus pasos?
y el Hombre respondió como un sonámbulo:

—Te buscaba ¿mas quien eres?
y la SOMBRA dijo:
—Soy la MUERTE ¿qué quieres?
—saber—dijo el Hombre—cuando te vi en la tierra
—Siempre—respondió la Muerte.
Alzose el Hombre y yendo como un poseído del hipnotismo quiso decir:

—Te doy mi rostro de Vida por tu nombre en la Tierra
y la MUERTE lo entró en la Caverna diciendo levemente:
—¡Noche!
y el Hombre no volvió al alba.
Judex.

Hijos de Jiménez Varela
Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.

Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María.

La especialidad de la casa, amon-tillado

FINO JARDIN

y el gran

CHAMPAGNE CONTINENTAL

son los preferidos por el público distinguido.

De venta en Soria: Círculo Mercantil y principales establecimientos.

Noticias generales.

Para Marruecos

Una Hermana del Hospicio de Soria y una Hija de la Caridad del Hospicio de Burgo de Osma han salido para Marruecos donde ejercerán con nuestros soldados su santa y caritativa misión.

Natalicios.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo D. Alejo Calonge.
—También la señora de nuestro buen amigo D. Avelino Sánchez ha dado á luz sin novedad á una hermosa niña.
Enhorabuena.

Letras de luto

† El miércoles pasado dejó de existir en esta ciudad, confortado con los auxilios espirituales el oficial de Telégrafos, de 23 años de edad, don Ramón las Heras López, hijo de nuestro estimado amigo el conocido comerciante D. Santiago las Heras Ramón los Heras era un inteligente funcionario que se había conquistado en breve tiempo no solamente las simpatías de sus compañeros sino también las del público en general, por cuya causa su muerte ha sido doblemente sentida.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus familiares, deseándoles resignación cristiana para sobrelevar la desgracia.

Recordatorio

A aquellos de nuestros abonados de fuera de Soria que tienen en des cubierto uno ó más años de suscripción les rogamos remitan su importe por Giro postal, ó en sellos de Correos, para no vernos en la necesidad de suspenderles el envío del periódico, por morosos.

El día primero de este mes tomó posesión el nuevo Director de la Prisión de esta capital D. Gervasio Alvarez.

Banco de Aragón

Zaragoza

Junta general ordinaria de accionistas.
El Consejo de Administración ha acordado convocarla para el día 26 de Febrero próximo á las 11, en su domicilio social.
Zaragoza 31 de Enero de 1922.
El Secretario, *Joaquín Bardasío*

Cerveza

con mariscos, etc. El salón preferido, Círculo Mercantil. El abastecimiento de Soria mejor surtido.

Escuela Normal de Maestros

Se han recibido en esta Escuela los siguientes títulos de Maestro de primera enseñanza:
D. Demetrio Deiso del Río.
D. Alejandro Cosín Velamazán.
D. Miguel Enrique y González.
Estos títulos pueden recogerse en las Oficinas de esta Escuela y previos los requisitos correspondientes.

De interés también al pequeño capitalista

En estos momentos en que el dinero español, vale tanto, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo, en las grandes poblaciones, La Casa de Comisión y Banca, s. a. domiciliada en Madrid, (Moratín 12) tiene establecida forme de poder hacer llegar á todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar vuestro capital, por cuanto ninguna operación le permite hacer su reglamento que no vaya precedida de garantías tan sólidas como fuere menester, á semejanza del Banco Hipotecario primer y más sólido establecimiento del crédito español.

Actualmente y mientras duren estas circunstancias, quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico puede obtener un beneficio casi para vivir de su renta proporcionalmente.
Para mas detalles escribir á la sociedad indicada.
Necesitamos también Agentes corresponsales en todas las regiones de España que disfruten de buena posición social.

Para la Escuela de Artes

El Consejo de Administración de la importante entidad bancaria Caja de Ahorros y Préstamos de Soria ha concedido un donativo de cien pesetas con destino á la Escuela de Artes y oficios de esta ciudad.

La Directiva de este centro de cultura agradece en lo que vale el rasgo de tan benéfica institución, lamentándose, á la vez que hechos de tal naturaleza no tenga nuevos imitadores.

Nuevo Círculo

La Junta del Gobierno de la Venerable Orden Tercera está llevando á cabo la organización del «Círculo de la Juventud Franciscana», que se inaugurará en fecha no lejana con la bendición y aprobación del Ilmo. Prelado.

El tiempo

Las enfermedades.
Ayer, como decimos en otro lugar del periódico fué un día crudo. E de hoy le ha superado con un frío intensísimo.
Sigue su curso la racha de las enfermedades.
Es rara la casa que no tiene uno ó más enfermos. En estos últimos días, creemos que han aumentado considerablemente toda clase de enfermedades.

Próxima boda

Por el Contador de nuestro Ayuntamiento D. Blas Taracena Ispizua ha sido pedida en Madrid la mano de la distinguida señorita Juana del Piñan y Diaz de la Maza, para su hijo el Director del Museo Numantino D. Blas Taracena Aguirre.
Enhorabuena.

† Pasado mañana hace un año que falleció en esta ciudad la estimada señora D.ª Ramona Alboreca Ruiz madre política de nuestro particular amigo D. Matías Pascual.

En la Iglesia de Nuestra Sra. La Mayor se celebrará el miércoles próximo la Misa de Fin de Año, por el descanso de la finada.
Renovamos á los familiares de la fallecida nuestro sentido pésame.

En el Círculo Mercantil

El propietario de este gran edificio Sr. Ridruejo, de acuerdo con la Junta del mencionado Círculo de recreo, proyecta para muy en breve grandes reformas en el magnífico salón de actos.
Es tal la animación que constantemente reina en esta Sociedad, que de poco tiempo á esta parte se han anotado en las listas de señores socios más de cincuenta personas de distintas clases.
Para las próximas fiestas se preparan grandes bailes de máscaras

Nueva Academia

Desde el día 1.º del que cursa se ha hecho cargo de la Academia de D. Julio Molina, en esta ciudad, competensísimo profesorado que dedicará sus actividades á las Es- señanzas del Magisterio, Bachiller, Ingreso en las Academias Militares Matemáticas y Letras, y clases con estudio independiente para señoritas.
Así nos lo comunica en atento B. L. S. el director de la mencionada Academia D. Honorio Vázquez, al que deseamos nuevos triunfos en su cometido.

Por Telégrafo.

Madrid 6 11'15 m.

Las elecciones.

Con un día lluvioso y frío, se verificaron ayer las elecciones de concejales.
La nota característica, fué la de sanimación.
Puede indicarse, que casi no llegó al 40 por 100 el número de votantes.

A la hora de telegrafiar, se desconocen datos por los cuales, se pueda formar un juicio definitivo, pero no es aventurado el afirmar que los mauristas, han batido el record triunfando.

También hay que reconocer que se ha derrochado bastante dinero.
Como siempre, hubo muchos entusiastas de Baco y el vino ingerido fué en proporciones tales, que hoy se hallaba de una subida en su precio.

Los incidentes acaecidos carecieron de interés.

Y hasta otras elecciones en las que el pueblo demostrará otra vez que no se preocupa gran cosa por que los represente en Cortes, en el Municipio ó en la Diputación, Mengano ó Fulanito, por que todos van á lo suyo.

—De provincias se reciben innumerables telegramas dando cuenta del resultado de las elecciones verificadas ayer.

La nota predominante en ellos, es la desanimación y el triunfo de los monárquicos.

Fiesta suspendida

El partido de fut bol anunciado para ayer en la Corte en los que tomarían parte los equipos F. C. y los de Madrid F. C. cuyos resultados serían para ingresar la suscripción á favor del soldado que pelea en Marruecos, fué suspendido á causa de la lluvia.

Se celebrará en un día próximo.

Movimiento de tropas

Continúa en toda España el movimiento de tropas españolas con dirección á Marruecos, para sustituir á los recientemente licenciados.

—Dicen de Melilla, que persiste el furioso temporal en Larache.

Suscripción patriótica.

La suscripción á favor del soldado madrileño rebasa la cifra de las 325 000 pesetas.

Importantes entrevistas

De Málaga comunican que llegaron los señores Maura, González Hontoria, La Cierva y el marqués de Cortine, así como el general Berenguer, el almirante Aznar y resto del acompañamiento, tanto del Gobierno como del alto comisario en Marruecos.

La primera entrevista se celebró en la finca de La Pizarra y se desconoce, á la hora en que telegrafí- lo acordado en ella, relativo á si España, ha de seguir una acción enérgica y demostrativa de sus poderes en Marruecos y que inutilice á los rebeldes por completo ó se de por finalizada la actual campaña limitándose á pequeños avances sea como sean necesarios, acompañados de una acción de protectorado.

Como no ignoran nuestros lectores, el ministro de Estado se mostró partidario del último criterio y el de la Guerra cree que debemos llegar hasta el final.

El último consejo celebrado se mostró de acuerdo con el criterio del señor González Hontoria, pero era preciso conocer el pensar del general Berenguer.
Y ese fué el tema tratado en la importantísima reunión celebrada ayer en Pizarra.

A título de información y sin responder de su verosimilitud, esta mañana se decía por Madrid, que el alto Comisario en Marruecos opinaba lo mismo que el Ministro de la Guerra; esto es, que la campaña debe seguir hasta imponer un castigo, un castigo ejemplar al rifeño, que lo inutilice para mucho tiempo.
Se añadía que esta disparidad de criterio con el señor González Hontoria y casi todos los ministros producirá dentro de algunos días una crisis total.

Nosotros nos atenderemos á los informes oficiales y esperaremos al tiempo, que es el que en definitiva dirá la última palabra acerca de los rumores circulados hoy en Madrid.

Se cree que el señor Maura y los ministros de la Guerra, Estado y Marina, no regresan á Madrid hasta mañana, convocándose á consejo para el miércoles.

De fuera de España

Dal extranjero dicen que en los Estados Unidos, ha comenzado el desarme, de acuerdo con las decisiones adoptadas en la conferencia de Washinton.
Y de Berlín, que el número de huelguistas va disminuyendo.
Crouselles.

Hoja Oficial

LUNES 6

Comandantes Generales territorio Africa, comunican que no ha ocurrido novedad.

Las roticias recibidas de los Gobernadores civiles de las provincias participan que las elecciones se han celebrado con la mayor tranquilidad y sin incidente digno de mención. En Madrid la tranquilidad ha sido absoluta, y el resultado de la elección es el siguiente: diez mauristas; cinco liberales; dos conservadores; dos alistas; dos reformistas; dos monárquicos independientes y un socialista.
Los señores Presidentes del Consejo y Ministros de la Guerra, Estado y Marina, permanecerán el día de hoy en Pizarra, de donde saldrán por la tarde para llegar á esta Corte en la mañana del martes.

Miranda,
sastre.
VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

LAMPARAS
eléctricas.
Nitrógeno: ½ vatio.
DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 397
BARCELONA
Para la venta en Soria y su provincia,
D. Julián Lumbreras, electricista.

Torcuato Martínez.
BAR "IDEAL"
Exquisitos Bocadillos.
Refrescos. Cervezas
Licores de las marcas
más acreditadas.
Teléfono, 108.

Pedid en todos los establecimientos
AÑOS DE LA ASTURIANA
No tiene rival.



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

Se sirve en el Círculo Mercantil.

VALENTIN Y HERCE
FABRICANTES.—SAN SEBASTIAN
LICORES, JARABES Y VERMOUTH
Recomendamos el Coñac "DELIA"

Gran Fábrica de Alcoholes
AGUARDIENTES Y LICORES
Especialidad en escarchados.
Francisco Diaz y C.ª
CARINENA
Para pedidos en esta capital y provincia dirijanse al representante de la Casa, D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50, Soria.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS
LUCENA • HNOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla)

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)
(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en la Sociedad Circulo Mercantil y principales establecimientos.

El Coñac Caballero
es el que prefiere el público inteligente
GARANIZADO DE PURO VINO DE
JEREZ DE LA FRONTERA
De venta en los buenos establecimientos.

El Porvenir Castellano, Año 4,99 pesetas.

Probad el exquisito anisado
"Las Cadenas de Navarra"
FABRICANTES.
HIJOS DE PABLO ESPALIZA
VILLAVA (Navarra).

EL GRAN TESORO UNIVERSAL DE LAS CINCO PARTES DE LA TIERRA
LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUETOS
& COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE DRUPAGANDA
COMPANIA ANONIMA CALDE
MADRID, SAN MATEO 13 BARCELONA, CONSEJO DE CIERTO 418

LA ORIENTAL
Pedro Llorente Estudios, 4, SORIA
Almacén de Coloniales y Fábricas de chocolates y Jabones.
Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º
Luis Posada, Calle Mayor, 1.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Canalejas, 43.
Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6.
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º, izquierda.
Pedro de San Martín, Plaza de Abastos.

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza. Julio Molina, Caballeros, 10.

AGENTES DE NEGOCIOS

Alfonso García Cacho, Fuentes, 6.
Telesforo Tovar, Plaza de San Esteban, 3.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 6.
De Aragón, " " " 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Enfiñanío Rídruejo Barrero, 25 y 27, 2.º

CAJA DE AHORROS

E. Rídruejo, Canalejas 25 y 27, 2.º

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vadillo, 8

ESTANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoven, M. del Vadillo, 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.
José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

HOTELS

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.
Juan Antonio Gava, Plaza de Aceña, 15.
Mariano Iñiguez Plaza de Aguirre, 1.
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

ELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15.
Martínez y Romero, Canalejas, 57.
Vicente Alcázar Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero - Soria. - Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

TEJIDOS

Camilo Saiz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

ULTRAMARINOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.
Sixto Morales, " " " 50.
Pedro Llorente, Estudios, 4.
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísima contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.
Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

CASA
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio. - Jadraque.

PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que a diario reciben variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico. - Reglero - Soria. - Canalejas 78 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Colatoya-L. Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Corresponsal del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Imposiciones a plazo con interés variable. - Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores. - Descuentos. - Giros sobre todas las plazas del mundo. - Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. - Descuento de cupones. - Cartas de crédito para viaje. - Cambio de monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca. - Pignoración de mercaderías. - Caja de Ahorros.

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.
HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES
sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjosos, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.
CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina. EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º.

GONZALEZ BUASS Y C.ª
JEREZ
Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.
COÑAC JEREZANO

ELIXIR ESTOMAGAL
de Saiz de Carlos (STONALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

El Porvenir Castellano
TARIFA DE PUBLICIDAD
Anuncios en primera plana:
De una á cuatro líneas dos pesetas
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas
Idem idem 10 0'20 "
Idem idem 12 0'25 "
En segunda ó tercera:
De una á cuatro líneas, 1,50 ptas.
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 "
Idem idem 12 0'20 "
Esquelas mortuorias:
1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
Media idem..... 100,00 "
A tres columnas ... 15 50 "
A dos id. ... 10,00 "
Para comunicados y remitido ri. del Collado

ESCUULTOR-MARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio
Valverde, 6, MADRID
Construcciones en mármoles y demás piedras.
Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.
Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar Soporalda